

# 记者蹲点戒毒所—— 明年,我想健健康康在家过年

本报记者 王春芳 孙佳丽 通讯员 车松定 崔蝶



戒毒人员正在装点宿舍大厅



戒毒人员正在贴春联

## 这里年味十足

这天的戒毒所,年味十足。每个戒毒人员像在装扮自己的家一样,把宿舍里里外外打扫得一尘不染。墙面瓷砖也被擦亮得能照出人影。

“你帮我扶着下面,我把春联挂上。”

“歪了歪了,左上角往上一点!”

还在走廊上,记者就听到了九大队宿舍里传出来的热闹声。贴春联、挂灯笼,九大队把过年的风俗纷纷搬进了戒毒场所。民警告诉记者,他们希望每一位戒毒人员来年都有好兆头。

回归指导区是戒毒人员在即将回归社会前生活的场所,这里有棋牌室、阅览室等功能区。戒毒人员每天除了日常体能康复训练外,还要进行社会适应性训练。回归指导区的装点也是别有特色。所里特意为戒毒人员准备了1000个气球。

“快,拿3个气球来,把走廊也布置得喜庆点。”一名戒毒人员冲房间里喊道。立刻,从房间里蹿出两人,咧着嘴笑呵呵地抱着气球跑出来。“以前在家的时候就怕过年,家里人都聚在了一起,怕他们发现我吸毒。”戒毒人员李某对记者说,强制隔离戒毒以前,他总是和一群毒友泡在一起,已经对过年没了印象;来到戒毒所之后,身体健康了,心情也好了,过年好像回到了小时候,兴奋、期待。



薛琪凯正在与戒毒人员谈话

## 这里有尽职的民警

2008年《禁毒法》实施后,拱宸所开始承担强制隔离戒毒任务。楼郦烽成为一名戒毒民警。

老应已经50多岁,今年已经是第八次被分到楼郦烽所在的九大队。九大队是戒毒所里一个特殊的大队,看管对象是对抗情绪严重和因吸食新型毒品而影响神经的戒毒人员。老应属于后者。

还记得第一次进所,临走时老应信誓旦旦地和楼郦烽说,谢谢警官,但是我们再也不要相见了!

没想到一个月后,老应又来了。来了又走,走了又来。老应的戒毒信心正一点点被毒品消磨殆尽。

“楼警官,你说我这辈子还能站起来吗?”除夕下午,看着别人打着亲情电话和家里人聊天,老应突然找到了楼郦烽。

“如果你能下定决心,现在你就能站起来。”楼郦烽安慰他说。

“我都记不清我进来第几次了。每次出去,一个礼拜内就又吸上了。过了年没多少日子我应该就要回去了,可我现在真心不想回去,宁可一直待在这里,好歹我爸妈还放心些。”老应说着说着动了情。一聊就是一下午,经过楼郦烽开导,老应的情绪总算稳定下来,安心地走回宿舍。

这是楼郦烽第五年值除夕班。除夕当天,全所三分之一以上民警依然坚守岗位。在这样特殊的日子里,因为思念亲人而悔悟的人不少,但是对他们的管理,他不得不多个心眼。他对记者说:“好些人表面上看着平平静静,可一转头他们就可能因抑郁而自伤自残。”



电话那头是爸爸妈妈的絮叨

## 这里有丰富的活动



戒毒人员正在进行篮球赛

我怎么还不能走?”

那么多问题抛来,谢琪凯冷静应对,耐心地做好政策解释,并安抚好戒毒人员的情绪。他知道,这情绪疏导的工作马虎不得。

为了充实戒毒人员的生活,春节期间,所里给他们安排了篮球赛、围棋、象棋、健身等丰富的活动。戒毒人员姜某说:“现在的戒毒所更像一所医院、一所学校,我来这儿的时候跑500米就喘得不行,现在每天能坚持跑2公里。”

## 明年这个时候

下午4点,年夜饭开餐。2000余名戒毒人员分3批来吃年夜饭,除了四菜一汤外,还有水果和饮料。

当所有戒毒人员举杯时,有人喊出了心中愿望。

“明年这个时候,希望我已经和家人坐在一起吃饭!”

“明年这个时候,希望我依然健健康康!”

楼郦烽突然鼻根一酸。此时,他的妻子正在省莫干山女子强制隔离戒毒所值班,夫妻俩都不能陪伴家人。

楼郦烽悄悄地告诉记者,其实他和同事们也希望明年此时,能与家人一起守岁。

